

# 小学初中三科统编新教材今秋启用

## 一批考古成果写入历史课本,语文课本新增雷锋日记等内容 三年内覆盖所有年级

一套散发着墨香的新修订统编教材,将在开学季摆上学生们的课桌。

2022年3月,教育部启动了义务教育道德与法治、语文、历史统编教材修订工作。这套教材将于今年秋季学期开始在全国小学和初中起始年级使用。

历时两年修订的教材有何变化?“新华视点”记者采访了有关负责同志。

### 【看点一】进一步体现育人为本、素养导向

为何要对教材进行修订?教育部教材局负责人介绍了修订背景——

首先,党中央对教材工作作出新部署,要在教材建设中进一步强化国家事权,充分体现党和国家意志,切实让学生坚定理想信念、打好中国底色、厚植爱国情怀,始终不渝听党话、跟党走。

第二,按照2022年新修订的义务教育课程方案和课程标准,每个学科要着力培养学生的核心素养,突出学科思想方法和探究方式,强化实践,推进跨学科主题学习。教材的编写理念、素材选择、编排方式等,都要落实这些要求,进一步体现育人为本、素养导向。

第三,2017年三科统编教材投入使用后,社会各界提出很多好的意见建议,学界对教材也有很多新的研究成果,这些都需要在教材修订中加以改进和落实。

### 【看点二】代表性考古成果写入历史课本

“首要任务是全面推进习近平新时代中国特色社会主义思想,将马克思主义中国化时代化最新成果系统有机融入,使之成为凝聚整套教材的‘魂’。”教育部教材局负责人说。

比如,语文教材从《习近平著作选读》(第二卷)选取《培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人》作为课文,并在教材相关栏目中引用习近平总书记有关重要论述,让学生读原著、学原文,深刻领会殷殷嘱托。

同时,在保持总体容量基本不变的前提下,教材内容进行了调整优化,突出中华文化立场,发扬革命传统,弘扬社会主义核心价值观。

从《诗经》、诸子散文、汉魏古诗,到唐诗、宋词、元曲、明清小说,语文教材有序安排古代汉语知识和文化常识的学习,全套教材的中华优秀传统文化选文共353篇。

语文统编教材编委会主任王立军说,语文教材还在原有基础上新选入《雷锋日记二则》《井冈翠竹》等多篇课文,对学生进行革命传统教育。

良渚古城、陶寺古城和牛河梁遗址等代表性考古成果,被写入了历史课本。

历史统编教材编委会主任徐蓝表示,历史教材注重反映中华文明探源工程成果,充实我国古代思想文化成就和科技成果内容,彰显中华文明的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性。

翻开新修订教材,时代气息扑面而来。

语文教材中,《青春之光》是组织作家实地采风创作的反映黄文秀事迹的课文,《“蛟龙”探海》《天上有颗“南仁东星”》等突出介绍了大国重器、国家英模;道德与法治教材加强党的创新理论最新成果的学习;历史教材呈现新时代的历史性成就、历史性变革……

### 【看点三】鲁迅相关课文没有变化,共13篇

此次修订工作注重听取一线反馈意见,破解重点难点问题。

加强幼小衔接方面,语文统编教材修订后降低了教材难度:一年级上册的课文从14篇减少到10篇,识字课从10课缩减至8课,识字量从300字调整至280字。拼音教学时间比原来增加1至2周,减缓了起始阶段的学习坡度。科学安排识字写字序列,优先学习字形简单、构词率高、生活中常用的汉字。

反映刘胡兰、董存瑞、黄继光、邱少云等革命英雄及狼牙山五壮士等英雄群像的选文,依然是语文教材的重要内容。鲁迅先生的相关课文也没有变化,共有13篇。

“本次修订加强全套教材的一体化设计,注重语言转化。同时,对法治教育进行了统筹设计,以宪法为主线,共涉及90余部常用法律;融合道德和法律,促进德法兼修。”道德与法治统编教材编委会主任路建平说。

此外,修订教材的封面、版式设计和插图绘制按照反映学科特点、体现艺术水准、彰显中华美学品味、符合大众审美习惯和生活常识的标准进行了优化设计。

新修订统编教材如何投入使用?根据计划,义务教育三科统编教材将于三年内覆盖所有年级。其中,2024年秋季学期小学一年级和初中一年级使用;2025年,小学一、二、三年级和初中一、二年级使用;2026年,义务教育阶段所有年级全部完成替换。

■据新华社



8月26日,长沙县漓湘路,市民在新建的公交站台候车。湖南日报全媒体记者 田超 摄

## 吹着空调等公交 顺便还能给手机充电

### 长沙县15座智慧公交车站下月运行



三湘都市报8月27日讯 正值高温天气,不少市民发现长沙县漓湘路(星沙大道—黄兴大道)沿线的公交车站悄然“上新”,这些公交站设有无线充电区、LED电子屏、空调房,甚至还有洗手间!据了解,长沙县首批15座智慧公交车站,目前已开始试运行,9月上旬通过验收后将正式运行。

8月26日,记者来到星城国际公交站,还没走近,就看到蓝色边框装饰着的白色公交站台,两端流线型的线条仿佛“车头”,加上两节“车厢”,就像正在行驶的高铁。

现场,三湘都市报记者看到,不同于以往的公交车站,智慧公交车站整体更加宽敞,整体建设也更加有质感。站台的两侧分别设置了两个独立的室内空间,一侧配备男女通用的公用卫生间,解决了市民的如厕需求。另一侧则是一个封闭式的恒温候车室,内置冷暖两用空调,市民可以在这里舒适地吹着空调等公交,极大提升了候车体验。

“整个站台看上去很漂亮,感觉遮阳效果也会比普通公交车站好些。”正在公交车站等待孩子的张女士,看到公交站的变化也十分惊喜。张女士的儿子正在读高中,需要乘坐公交车往返家校,“特别是到了冬天或夏天,空调房可以给我们提供更好的等车体验。”

在站亭的一旁,LED电子屏正在不间断播放着生态文明公益广告,下方的电子站牌则实时更新过站车辆的位置信息,清晰显示每辆车距本站的站数,提醒市民候车时间。

除了LED屏幕和监控系统外,智慧站亭还在人性化设计上进行了优化,一侧的座椅旁配备了长方形的无线充电设备。

三湘都市报记者从长沙县交通运输局获悉,这批公交站由长沙经开区城建开发有限公司建设,经正式运行一段时间后将移交给该局管理。下一步,长沙县将分阶段推进智慧公交站亭、公交站牌建设,让更多的市民“智”享公共交通出行便利。 ■文/视频 通讯员 余梦璇 谭晓波 刘思源 全媒体记者 叶竹

## 军训季头疼头晕怎么办?专家给孩子支招

三湘都市报8月27日讯 开学在即,不少学校已经陆续开始军训。近期,长沙市中心医院(南华大学附属长沙中心医院)接诊了数名在军训时突发头疼头晕的学生。

医院儿科主任、主任医师张小佛介绍,这些学生入院后检查生命体征相对平稳,头疼头晕可能是作息不规律,缺乏锻炼,军训运动量突增引发的身体不适,为此他特别准备了一份“军训健康攻略”。

防晒防暑,保护皮肤。建议青少年军训前半小时涂抹SPF值大于30的防晒霜,随身携带,每隔2至3小时补涂。此外,穿着速干、宽松的军训服装,

降低皮肤受损的风险。

合理补水,预防脱水。建议青少年随身携带水壶,定时定量饮水,避免等口渴时才喝水。准备一些淡盐水或运动饮料,补充因出汗而流失的电解质。

均衡膳食,保证营养。军训期间青少年的能量消耗大,需要保证充足的营养摄入。注意饮食多样化,均衡摄入蛋白质、碳水化合物、脂肪、维生素和矿物质等营养素。

良好作息,阳光心态。军训期间,青少年应保证充足的睡眠时间,避免熬夜。午休时间可充分利用,进行短暂休息。

量力而行,避免过度训练。如果感到身体不适或极度疲劳,及时向教官报告并休息。 ■文/视频 全媒体记者 李琪 通讯员 周莲花 汤雪 张警盈 黄艳

